



黄河宿集

稀有物种相继在这里出现，其中有21种填补了宁夏的空白，珍稀鸟类贺兰山岩鹳填补了中国近百年的空白。

用沙篇之旅游：从黄河到戈壁，从大漠到星空

走在黄河宿集，看着两边不同风格的民宿时，很想知道那个江南人陈祖品第一次来到这里的时候，看到了什么？想到了什么？

10月25日，五天五夜的“长城下黄河边”《保护黄河公益音乐周》在中卫市沙坡头区常乐镇大湾村的黄河宿集开幕，这届“黄河的孩子”公益音乐周，吸引了莫西子诗、张尕怂等乐队歌手参与其中。“曾经老人们都在岸边唱着花儿，小孩子们在岸边光着屁股耍着水打闹，很自由。”这样的黄河文脉就是黄河宿集创始人陈祖品最向往的西北文化之一。

如今，黄河沿岸只要与长城有交集的地方，就会打出“黄河与长城在这里牵手”的旅游口号。可在大湾村，黄河不仅与长城，还与腾格里沙漠挽在了一起。这也是陈祖品在很多人不看好这个西北破旧空心村，很多企业放弃选择这里的时候，他和团队拜访当地文史学者，与当地的古建筑保护学者一起，将当地文化与沙漠、黄河、长城、戈壁滩、古村、绿洲等景观元素相结合，投1.3亿元建成尽可能维持西北农村建筑风貌的民宿集群。将舒适的居住条件引入其中，成为一座尊重传统，复兴传统与再现传统，独特的西北黄河文化体验地。

“宿集”建成后吸引了飞茑集、元白、西坡等国际国内知名的品牌民宿入驻，客群主要来自长三角，占50%左右，然后是北京，占10%以上。中卫为此重修了道路并新增了八条航线，曾经无人问津的黄河滩枣、番薯干、红酒等当地特产持续畅销，重建起来的乡野之美，让很多外出的年轻人重新回到了这里，当地村民增加了近10倍的经济收入。

“黄河宿集之前，中卫很少有人敢在沙漠中投资高端住宿产品。”讲起旅游唐希明说：“当年，我们可没有人会想到，有天黄河与沙漠旅游不仅能让中卫扬名国内外，更能成为我们中卫经济的支柱产业之一。”黄河宿集的引入，也打开当地人固有的思维，“原来荒废的乡村还可以这样重启啊！”黄河宿集的成功不仅吸引更多投资者来到这里，也为中卫发展文旅产业提供了更多机遇与思路。

2019年1月黄河宿集正式面世后，让中卫旅游一下子有了南北区域品牌之分，南岸半岛黄河宿集先后获得“亚洲旅游红珊瑚奖”“中国最具影响力品牌”“中国最佳旅游创新项目”等数十个奖项，还被评为全国首批甲级旅游民宿，2023年正式入选“全国首个美丽中国案例文献库”。

黄河宿集对岸就是沙坡头景区。1980年代之前，没有人会料想到，这里有天居然会成为国家5A景区。唐希明介绍，1970年代末，世界各国治沙科研人员络绎不绝地来沙坡头考察神奇的麦草方格技术时，也发现静态下来的沙坡头不仅有“大漠孤烟直，长河落日圆”的景象，贺兰山奇峰怪石不断，黄河、戈壁、草地、荒山、丘陵等丰富的世界级自然人文与旅游资源，让外国游客口口相传，随后频频光顾沙坡头。1982年宁夏对外开放，沙坡头成为了中卫对外开放的旅游热点。“但那会游客只能是欣赏绝美的自然风光，顺着陡立百米的大沙坡滑下，聆听嗡嗡作响的鸣沙声。”唐希明笑着说：“也是沙坡头让过去一味只晓得防沙固沙的中卫人第一次知道，沙漠还可以这样用起来。”中卫旅游开始是以外国游客为主，1986年设立了外事旅游局，“旅游项目只有乘坐羊皮筏子和骆驼，乘坐羊皮筏子从景区至美利渠，每人一元钱；从沙坡下骑骆驼至沙坡顶，每人五角钱。”

2001年开始沙坡头旅游增加了常规、半日、一日、多日探险等线路，还开设了黄河飞索、黄河冲浪等特色项目，在小众的中外旅游圈子中慢慢有了“游遍中国万里路，长忆宁夏沙坡头”“黄山游罢不望岳，宁夏游完不望沙”的美誉。沙坡头在背包客的评选中也有了“中国全民健身二十大景观”“中国最值得外国人去的50个地方”“中国最美的五大沙漠”等评价。2007年，沙坡头旅游景区成为中国首批5A级旅游景区。

2016年2月，中卫被确定为首批国家全域旅游示范市创建单位。是年7月，习近平总书记来宁夏视察时指出：“宁夏发展全域旅游路子是对的，要坚持走下去。”全域旅游让中卫开始抢占大众视野。

黄河宿集之后，中卫又有了年轻人更热衷向往的沙